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Asignatura: Grado: Periodo: ) N oo
Quimica NOVENO 3 Docente: Gloria Inés Davila Rios
MASA MOLECULAR, ESTUDIANTE:
PORCENTAIE EN PESO, MOL Curso:
ESTANDAR: explica condiciones de cambio y conservacién en | DBA:

diversos sistemas, teniendo en cuenta transferenciay transporte de
energiay su interaccién con la materia.

Explica como las sustancias se forman a partir de la
interaccion de los elementosy que estos se encuentran
agrupados en un sistema periodico

DESEMPENOS:

PARA APRENDER: hallar la masa molecular y el porcentaje en peso
de un compuesto.

PARA HACER: realizar calculos utilizando la informacién de la tabla
periddica

PARA SER: Aplica los conocimientos a situaciones de la vida cotidiana
y los valora como fuente de apoyo en su calidad de vida.

PARA CONVIVIR: Utiliza adecuadamente los cédigos de comunicacion
con sus compafieros y docentes.

EVALUACION.

» Trabajo y participacion en clase

» Desarrollo de las actividades propuestas

» Puntualidad y calidad del trabajo en la entrega
> Trato respetuoso con compafieros y docentes

Fuentes de consulta o material de apoyo

https://www.youtube.com/watch?v=b9WKIKYKeqs

masa atémica y masa molecular
https://www.youtube.com/watch?v=229YdlyJ5K0

pasar de gramos a moles, moléculas y atomos.

MASA MOLECULAR: para determinar la masa molecular o molar, o masa de la férmula de

un compuesto, se busca en la tabla periddica las masas atdomicas de los elementos que

1081 ] —— Masa atémica

forman el compuesto, se multiplica por la cantidad de dtomos (subindices) y, por ultimo,

se suman los resultados.

Ejemplo 1, determinar la masa molecular del hidréxido de aluminio - AL(OH ),

Simbolo

B

1. Ubicar en la tabla periddicala masa atdmica (peso atdmico) del elemento que se

necesite, en este caso los de los elementos aluminio - Al, oxigeno -O e hidrégeno

-H.

2. Verificar cuantos atomos hay de cada elemento; segin la férmula tenemos 1 dtomo de aluminio, 3 atomos de oxigeno y 3
atomos de hidrégeno. Tenga en cuenta que el subindice que esta por fueradel paréntesis multiplica a cada uno de los dtomos

Boro

que estan en el paréntesis. El peso del hidréxido de aluminio es 74,091 g

Elemento Pefo de multiplicar Car’rtidad de Peso total
un atomo atomos
Al 26,98 g X 1 26,98 g
0 15,999 g X 3 47,997 g
H 1,0079 g X 3 3,0237 g
Peso molecular 78,00 g

ACTIVIDAD 1

Determinar la masa molecular para cada uno de los siguientes compuestos. Realizar los procedimientos completos para cada uno.

Propanol: CsH70H

Sal de mesa: cloruro de sodio: NaCl
Azlcar de mesa: sacarosa: C12H22011
Sulfato de Magnesio: Mg2(SOa4)3
Clorofila: CssH720sNsMg:

uhwNeE
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Nombre del elemento


https://www.youtube.com/watch?v=b9WKIKYKeqs
https://www.youtube.com/watch?v=Z29YdlyJ5K0

COMPOSICION PORCENTUAL:
Confrecuencia para célculos quimicos, se requiere conocer el porcentaje en masa de cada uno de los elementos presentes
enun compuesto, elcdlculo de los porcentajes en masa de cada elemento de un compuesto se conoce como composidon
porcentual del compuesto y se determina aplicando los siguientes pasos:

1. Se calcula la masa molecular o de un mol del compuesto.

2. Se divide la masa de cada elemento de la fdrmula entre la masa moleculary se multiplica la fraccién por 100

EJEMPLO: calcular el porcentaje de cada uno de los elementos presentes en el hidréxido de calcio — Ca(OH),

Procedimiento:
1. Determinar el peso molecular del hidréxido de calcio —c: 74,091 g
3. Determinar la cantidad de cada uno de los &tomos en la molécula: Ca: 1 4tomo; H: 2 dtomos; O: 1 atomo.
4, Estos 74,091g de 74,091 g, estan formados por 40,078g de Ca, 2,02 gde Hy 31,998 g de O; entonces;

% Ca = —20789C4 100 = 54,092 % de Ca
74,091 g Ca(OH)»
o =149 H 100 = 2,72 % de H
T 74091 g Ca(OH), * T T w00
%0 = — 29989 0 100 = 43,187 % de O
°Y T 74091 g Ca(OH), T e hae

ACTIVIDAD 2

Determinar la composicion porcentual para cada uno de los ejercicios propuestos en la actividad 1.

EL MOL

Asicomo expresamos la medida de la masa de una sustancia en gramos, o la capacidad de unrecipiente en litros, en quimica utilizamos
el mol para medir la cantidad de productos o reactivos que participan en una reaccién quimica.

En quimica el mol, se utiliza para contar particulas muy pequefias, como atomos, moléculas, ionesy electrones, en una muestra, y
equivale a su masa atdmica o0 a su masa molecular. Un mol tiene 6,023x1023 unidades, lo cual se conoce como el nimero de

Avogadro, en honor al fisico italiano Amadeo Avogadro.

v" Todos los elementos contienen, en un mol, el mismo numero de atomos. Ejemplo:

Un mol de sodio pesa  22,98g y contiene  6,023x1023 dtomos de sodio
Un mol de carbono  pesa 12,01¢g y contiene 6,023x10?34tomos de carbono
Un mol de hierro pesa 55,84 g y contiene 6,023x10234atomos de hierro

v" Todos los compuestos contienen, en una mol, el mismo nimero de moléculas y de iones. Ejemplo:

Un mol de amoniaco - NH, pesa 17g y contiene  6,023x10%3 moléculas de NH,
Un mol de cloruro de sodio - NaC/ pesa 58,43 g ycontiene 6,023x102%3 ionesde Natlyde Cl™t
Un mol de agua - H,0 pesa 18¢g y contiene  6,023x10%3 moléculas de H,0

La masa de un mol de un elemento se denomina mol-atomo y corresponde a la cantidad de elemento cuya masa en gramos es igual
a su masa atémica. Por ejemplo, el hierro -Fe- tiene una masa atémica de 55,84 g que corresponden a 6,023x1022 dtomos de hierro.
La masa de un mol de cualquier compuesto se denomina mol-molécula y corresponde a la masa molecular del compuesto expresada

en gramos. Por ejemplo, el diéxido de carbono —CO0,- tiene una masa molecular de 44g que correspondena 6,023x1023 moléculas
de didxido de carbono
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FACTORES DE CONVERSION:

En quimica, debemos comparar magnitudes tales como la masa, cantidad de atomos, moléculas o moles, para esto utilizamos los
factores de conversion; estos se plantean como igualdades, para resolver un ejercicio por factores de conversién, es necesario tener
en cuenta los siguientes pasos:

a.
b.

Identificar la cantidad conocida (cantidad y unidades)
Determinar las igualdades y los factores de conversidn que se requieren.

EJEMPLO 1: la plata se emplea en la fabricacién de joyas, cubiertos y aleaciones. En el disefio de una pieza de joyeria, se requieren
1,8 moles de plata. éA cudntos gramos de plata equivalen estas moles?
Procedimiento:

ANRNENEN

v

identificamos la cantidad conocida: 1,8 moles de Ag
buscamos el peso atémico de la plata: 1079 g
identificamos la incégnita: x g de Ag

planteamos factor de conversién asi:
A 8 moles A 10799 49 194,2 g A
= 1’ —_— ,
X929 motes gximoldeAg 949

Respuesta: 1,8 moles de Ag equivalen a una masa de 194,2 g de Ag

ACTIVIDAD: realizar los procedimientos necesarios, teniendo en cuanta escribir siempre las unidades completas.

1.
2.

W

La cafeina principal compuesto del café, tiene la formula Cg H{yN,0,. éCudntos gramos hay en 0,54 moles de cafeina?

¢En cuadl sustancia hay mayor cantidad de gramos?

a. En 2 moles de bromuro de calcio -CaBrz - 0 en 5 moles de acido bromhidrico- HBr-

b. En 1,5 moles de hierro — Fe- o en 2 moles de oro -Au-

Calcular el nUmero de datomos y la masa en gramos para una ldmina de aluminio de 57,9 g

Determinar el nimero de moles en una muestra que contiene 35 g de acido sulfdrico- H,SO,-

El cianuro de sodio — NaCN- es un sélido blanco de punto de fusidn 563°C. ¢cuantas moléculas hay en 0,64 g del compuesto?
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